

■ 业界动态 | YejieDongtai

# “两会”声音： 我们应该如何“拥抱”汽车社会

□ 杜悦英

记者获悉,正在审议议程中的“十二五规划”(草案)提到,汽车工业是中国制造业发展的重点方向之一。“十二五”期间,中国汽车工业的努力方向是,建设原理创新、产品创新和产业化创新体系。重点突破动力电池、驱动电机等关键零部件及动力总成管理系统。推广高效内燃机、高效传动与驱动、材料结构与轻量化、整车优化、普通混合动力技术,推动汽车产品节能。

## 新能源汽车持续推进

对于新能源汽车如何发展,汽车行业人士也给出自己的意见建议。全国人大代表、江淮汽车董事长左延安今年的提案之一,是减免新能源汽车购置税及部分商业保险。他认为,2010年新能源汽车在节能技术和销量上都有很大突破,但由于成本因素,新能源汽车在价格上目前还很难令消费者接受,虽然目前国家在私人购买小型新能源汽车上已给予一定优惠,但为了扩大新能源汽车的销量,建议在



私人购买新能源汽车使用环节上再给予一定优惠措施。

左延安建议在新能源汽车部分保险费用、车船使用税和车辆购置税上给予一定优惠措施,比如购置税全额减免;车船使用税全额减免;在车辆保险保值不变的情况下采取如下优惠措施:

适当降低客户交强险的费率标准,降低额度为现有标准的50%左右;适当降低客户车辆损失险的费率标准,降低额度为现有标准的30%以上;适当降低客户第三者责任险的费率标准,降低额度为现有

标准的30%以上;其他商业险给予一定额度的优惠措施。

## 改善用车环境

大城市因汽车引起的治堵、限购等政策虽然对于遏制汽车数量地过快增加起到了一定作用,但也引发了一些新问题。来自台盟中央的全国政协委员刘亦铭认为,北京购车摇号的模式和上海拍卖牌照的模式都有不足。北京模式体现了购车者之间的最大公平,但无法体现对急需购车者的体谅和照顾,也无法

体现市场经济的基本原则。上海模式体现了市场经济的基本原则,但对于经济负担较重的中低收入家庭则不公平。他建议,将发放车号数根据各自城市设置一定比例划分为两部分,其中一部分摇号,另一部分拍卖,拍卖后的资金,可用于改善公共交通拥堵的措施。

来自国家安全部的易清委员则认为,对现行政策进行调整,控制、减少廉价及小排量汽车使用,尤其是北京等特大城市,小汽车虽然减排、环保,但这只是就个体而言,如果因廉价增速过快,并无助于问题的解决。

## 重视报废汽车回收

全国政协委员、上海市政协副主席周汉民认为,在当前能源环境危机加剧的情况下,应重视报废汽车的回收问题。他说,目前我国报废汽车回收拆解企业已经有1000多家,但普遍现状是拆解与回收技术及设施落后,回收利用资源有限,主要为废金属,而橡胶、塑料、玻璃等多作为垃圾处理,同时限于技术,拆

解后零部件的再使用、材料的再利用不多,综合效率不高。因为利益驱使,大城市报废的汽车转移到农村或偏远地区继续使用,正规回收企业难以收到报废车,存在“吃不饱”现象。目前我国汽车零部件修复采用的技术和设备能力不足,远远不能满足再制造零件性能与质量要求等可持续发展要求。

## 【专家建议】 废旧汽车回收 应形成“国家制度”

对汽车新产品设计提出要求:汽车零部件拆卸简便,可再生利用,由原汽车制造厂可明列回收、再生的部件,在保证安全和环保的情况下,考虑是否有成熟的技术使之回收利用。推行以生产者负责制为主要内容的废旧汽车回收处理制度,由汽车生产企业进行旧零部件的回收、翻新、再制造,以实现节约成本,提高生产效率。扶持及提高汽车拆解企业的技术水平,研究开发废旧汽车特殊零件再利用方法,提高废旧汽车利用率。



## “五极标准” 华泰B11引领 中级车新变革

2010年,国内中级车销量达到46365万辆,在乘用车市场里占据了34%的份额。在年终单一车型销量排名前十榜单中,中级车的面孔仍是最多的,再次彰显了“得中级车者得天下”的市场规律。

然而,市场的不断成熟也使得消费者对于汽车本身的要求逐步升级。而新近跻身主流中级车阵营的华泰B11就是一款,并以其独有的“五极标准”对现有中级车市场形成冲击,引领中级车的全新变革。

## 大气之极 安全之极

“大气之极”主要体现在华泰B11的外观和空间上。华泰B11整车采用了欧洲流线型设计思想,线条洒脱流畅,外观造型大气尊贵又不失活力与优雅。其中最引人注意的就是酷似宾利的超大U型金属格栅,冲击着你的视觉感官。此外,车身长宽高分别达到了4943mm、1852mm和1511mm,其以恢宏尺度营造出超大的舒适空间,兼顾了消费者商务和家用的双重需求。

除了外形设计费劲心思外,安全性能也是这款车关注的重点。在设计伊始,华泰B11就严格按照欧洲五星碰撞标准设计开发。除了前排安全气囊与侧气帘之外,ABS制动系统、EBD制动力电子分配系统、TCS牵引力控制系统和ESP动态车身稳定系统也出现在其配置表当中。尤其ESP的应用,为华泰B11又上了一层安全锁,确保畅行无忧。

## 强劲之极 节能之极

强劲之极和节能之极均在华泰B11最大的亮点——发动机上得到了完美呈现。据了解,除搭载了一款1.8T汽油发动机外,这款车还同步搭载了2.0TECV清洁柴油发动机。这款发动机由华泰汽车与意大利VM公司深度合作和研发而成,各项技术指标达到国际领先,配以源自德国ZF技术的自动变速器,使整车动力充沛,运行平顺,并且油耗极低。

凭借独有的TECV智能高效动力系统,与同排量汽油车相比,柴油版华泰B11的油耗降低了30%左右,动力更是提升50%以上。同时,碳氧化物排放量可减少25%左右,成为国产第一款达到欧IV排放标准(可提升至欧V)的柴油轿车。

## 智能之极

除了动力上的明显优势外,华泰B11的3G实时车载智能决策系统TIVI同样打破了现有中级车的配置标准。这套基于英特尔架构的智能系统,是华泰汽车与英特尔合作开发的,类似的车载智能系统已成为国外高端品牌车型的主流配置。

笔者通过亲身体验了解到,除了为驾乘者提供实时导航、影音视听等常规功能外,该系统还具备强大的智能、娱乐及商务功能,实时播报动态交通路况及智能导航,实现低碳出行;与4S店的客服服务进行实时对接,实现车辆预约保养;借助3G互联网络,实现网页浏览、信息查询与娱乐互动……

2011年的中级车市潮流暗涌,这个市场将再次上演前所未有的巅峰对决,谁将成为王者?华泰B11的“五极标准”也许能给我们一些启示:在中级车市场上,谁能抓住消费者需求、突破产品创新的瓶颈,谁就能称霸一方!

(张博)

## 玛莎拉蒂 敞篷跑车运动版 日内瓦车展首发

继2009年法兰克福车展推出惊艳车坛的GranCabrio敞篷跑车之后,玛莎拉蒂在2011年日内瓦车展上将这款顶级敞篷跑车的性能与操控提升至全新的高度——玛莎拉蒂GranCabrio敞篷跑车运动版(GranCabrio Sport)激情问世。

在GranCabrio的基础上,玛莎拉蒂将强劲性能与奢华细节完美融合,打造出全新的敞篷跑车运动版。作为高性能版本,新车型在性能上必须与品牌旗下的GranTurismo S跑车和Quattroporte总裁系列运动版看齐,因此GranCabrio敞篷跑车运动版装备了动力更强、燃油经济性更高的玛莎拉蒂全铝4.7升V8发动机。得益于优化油底壳液体动态表现和特殊设计的“钻石型”气门顶杆和凸轮轴凸角,玛莎拉蒂独特的“摩擦降低程序”令这套动力系统的油门响应更为积极和灵敏,燃油消耗则降低了6%。GranCabrio敞篷跑车运动版的极速为285km/h,0到100km/h的加速时间也缩短为5.2秒。

为GranCabrio敞篷跑车运动版开发的6速自动变速器具有超快自动换挡程序,由变速系统直接移植而来。与Quattroporte总裁系列运动版一样,这套自动变速器的超快自动换挡程序提供驾驶者更直接的驾驶体验——仪表显示,提示最佳换挡时机。

除了强大的动力系统之外,操控性能同样是GranCabrio敞篷跑车运动版的重点。通过升级和优化Skyhook主动悬挂系统,以及双层划线打孔刹车碟,新车的底盘调教更趋运动化。

造型上,GranCabrio敞篷跑车运动版更具视觉冲击力。黑色隔栅搭配红色三叉戟标志的车鼻设计,彰显出新车的独特魅力。前大灯采用了熏黑设计,陪衬白色灯眉,车首运动套件与侧裙也采用了与车身同色的设计。吸引眼球的,还有重新设计的20寸三叉戟造型轮圈与黑色椭圆双排气孔。

外观的运动气息同样延伸至开篷后的车厢之内。全新的座椅设计,为驾驶者考虑的内饰布局随处可见——包括了Trofeo设计式样的赛车换挡拨片以及打孔铝制踏板。

(魏众颖 齐勇)

## 全国人大代表、中国重汽集团董事长马纯济称 装备制造业须自主创新



◎ 中国重汽集团董事长马纯济

“我们的大型装备制造业与世界先进水平还有相当差距,弥补这一差距,必须依靠自主创新。”全国人大代表、中国重汽集团董事长马纯济在谈到我国装备制造业发展前景时表示,在坚持自主创新的同时,还要加强国际合作。

马纯济说,总理在政府工作报告中明确提出坚持科学发展为主题,加快转变发展方式是主线,这对经济领域来说是指导思想的重大转变。对于装备制造业而言,我们要由制造生产型向服务型转变,要面向市场,用信息化来提升产品质量,提升产业结构。

“我国装备制造业在世界上处

于中等偏上的水平。”马纯济认为,比如中国重汽这样的重型汽车企业,在发展中国家里处于前列,但跟发达国家比还处在后面,与欧美国家最好的企业还是有相当差距。

“比如说我们保持产品标准一致性的能力还不足,就是说做一个样车或者做100辆车,我完全可以达到世界水平,但如果天天做100辆车,一年做几万辆车甚至几十万辆车,就难以保持统一的水准。这需要有严格的工艺和操作的技能来保证,是一个综合性的问题。”

马纯济认为,要缩小这一差距,就是两条,第一就是坚持自主创新,挖掘我们的技术潜力,争取

尽快赶上。第二就是要把国际合作这条路继续走下去,通过引进、消化、吸收、再创新这条路仍然是提升产品质量水平的一条捷径。

马纯济介绍,作为行业龙头企业,中国重汽集团在“十二五”期间要力争实现销售额翻一番,达到2000亿元左右,同时,重卡的质量水平要达到国际先进水平。在产品结构方面,要由现在的重卡调整为包括重卡、轻卡、特种车辆以及客车、工程机械用车等,使产业链进一步延伸,产品结构更加合理。“当然,在这三个目标中,最重要的就是要让重卡达到国际先进水平。”

(郭化南)

两会期间,全国人大代表、长城汽车总裁王凤英提出议案:“建议制定中国汽车‘走出去’国家

战略,为‘中国车’品牌营造产业政策环境。在全球叫响‘中国车’,实现汽车强国梦。”

## 中国汽车走出去 要成为国家战略



◎ 全国人大代表、长城汽车总裁 王凤英

具有多年出口经验的王凤英指出:在我们一些出口企业中,缺乏国际化战略和扎根海外市场的意识,短期买卖、做一笔赚一笔,甚至赔钱赚吆喝只为获得出口退税;海外的售后服务和备件供应不足,在一些国家形成了中国汽车“散乱差”的印象。这是一个很危险的信号,如不及时采取措施,中国汽车在部分海外市场快进快退的整体失利案例会一再上演。

她认为,在全球汽车产业竞争中,中国要想占有自己的一席之地,必须在全球打响“中国车”的称号。对通过“中国车”强制认证的品牌,国家在其品牌建设、海外展会、网络建设给予相关补贴和优惠政策,提供部分鼓

励资金,鼓励企业开展全球市场拓展,在海外投资、建厂、收购,给予必要的融资支持。国家商检部门将优秀品牌产品出口及时列入免检产品。

王凤英建议,政府主管部门要进一步规范我国汽车的出口秩序,加强出口企业资质管理,提高出口门槛,对扰乱出口市场,恶性价格竞争以及极端不负责任的企业要有惩罚措施。为企业的海外发展建立一个公共信息平台,在产品认证、防范出口风险、市场信息等方面提供服务和支持。加强政府间的合作,争取整车认证的相互认可。尽快扩大人民币跨境贸易结算试点,将汽车出口贸易企业纳入试点范围,以应对人民币不断升值对出口企业造成的不利影响。

王凤英最后指出:汽车消费大国向汽车工业强国转变,是企业、行业与政府的共同心愿。打造汽车强国,要形成“中国车”独特的DNA,惟有打造出品质受到国内外消费者认可,但又具有明显区别于其他派别特征的汽车产品,“中国车”才有望成为德系、日系、美系、韩系之外的新一极。

(乔宇)